

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ИЗБИЦКОЙ Марии Владиславовны «Современные тенденции в неологии: типология образования неологизмов и лексикографическая практика (на материале новой английской лексики из сферы «Культура» в электронных волонтерских словарях)», Иваново, 2020.

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук.
Специальность 10.02.19 – Теория языка.

Расширение интернациональных контактов во всех сферах жизни общества привело к укреплению лидирующей роли английского языка как международного, что, в свою очередь, обусловило появление в нем большого корпуса неологизмов в языке и речи, зафиксированных в словарях разного типа. Как утверждается в автореферате диссертации М.В. Избицкой, «неологический бум», <...> определил необходимость более четкой систематизации и классификации новых лексических единиц, их оперативной регистрации в словарях и, в конечном итоге, выделения неологий и неографии как самостоятельных научных направлений» [с. 3]. Новая лексика, возникшая в двуязычном или многоязычном общении в чрезвычайно популярной и необходимой для коммуникации сфере культуры, подвергается специальному изучению. По справедливому замечанию М.В. Избицкой, «<...> эту сферу правомерно рассматривать как главное поле современного развития языка, <...> – в ней отражаются существенные трансформационные явления в языковой системе» [с. 4]. Фиксация неологизмов в словарях (в данном случае – электронных), способы образования и рецепции в разных слоях общества являются **объектом и предметом** настоящего исследования.

Специфика работы, определяющая ее актуальность и научную новизну, заключается в стремлении обратиться к малоисследованной проблеме на материале недостаточно изученном. Примечательно, что изучение и анализ осуществляются в рамках единства лингвистической теории и педагогической практики, их взаимопроникновения и взаимовлияния, что подчеркивает **практическую значимость** рецензируемой работы. Концептуальная направленность предпринятого изучения потребовала обращения к данным нескольких наук. Работа, таким образом, является междисциплинарной, что вполне соответствует современным тенденциям к интеграции наук и подчеркивает **актуальность** исследования. Кроме того, применение мультидисциплинарного инструментария позволяет существенно углубить и детализировать анализ.

Автореферат М.В. Избицкой дает возможность составить достаточно полное представление о диссертации, позволяя судить о ее многоаспектности, теоретической глубине, добротном изучении материала и композиционной оформленности. Она состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка (287 наименований). Четко обозначены **цели** и **задачи** исследования, структурированы и логичны **положения, выносимые на защиту**.

В представленном автореферате диссидентант кратко, но вполне исчерпывающе уточняет наши представления о неологии и неографии, подробно рассматривает способы образования и словарной фиксации неологизмов в означенной сфере, подкрепляя выводы таблицами и графиками. Полученные данные, как это демонстрирует автореферат, обогащают наши представления о процессах неологизации языка, трансформации восприятия и использования новых слов и понятий в повседневной практике представителями разных возрастных, гендерных и профессиональных групп, что предполагает плодотворное применение результатов как в педагогической практике, так и в научных поисках. Как следует из текста автореферата, в эксперименте принимали участие 95 информантов (студентов и преподавателей иностранных языков), которые продемонстрировали весьма слабое знание новой лексики. Остается не совсем понятным, имеются ли авторские рекомендации для работы по устранению неологических лакун в разных исследованных группах, либо выводы М.В. Избицкой носят лишь констатирующий информативный характер.

Реферативное изложение основных положений, вынесенных на защиту, и выводов проведенных изысканий убеждают в том, что перед нами самостоятельное, вполне состоявшееся научное исследование, которое вносит вклад в развитие ряда смежных наук и в педагогическую практику и может быть использовано в соответствующих общих и специальных лекционных курсах.

Автореферат и 14 публикаций, 6 из которых опубликованы в рецензируемых научных журналах и изданиях, определенных ВАК, позволяют считать, что работа выполнена на должном научном уровне и соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а Мария Владиславовна Избицкая достойна присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Кандидат филологических наук,
доцент Ивановского государственного университета
Татьяна – Таганова Татьяна Александровна
ФГБОУ «Ивановский государственный университет»
153025 г. Иваново, ул. Ермака, д. 39.
Факс 8 4932 32 46 77

